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PROVA ESCRITA DE GEOGRAFIA

Nesta prova, faça o que se pede, utilizando, caso deseje, os espaços indicados para rascunho. Em

seguida, escreva os textos definitivos das questões no Caderno de Textos Definitivos da Prova

Escrita de Geografia, nos locais apropriados, pois não serão avaliados fragmentos de texto escritos

em locais indevidos. Respeite o limite máximo de linhas disponibilizado para cada questão.

Qualquer fragmento de texto além desse limite será desconsiderado. No Caderno de Textos

Definitivos da Prova Escrita de Geografia, utilize apenas caneta esferográfica de tinta preta,

fabricada em material transparente.

QUESTÃO 1

Após quatro décadas de política do filho único,

a China agora quer mais crianças

O casamento sempre foi uma instituição de extrema importância e um sinal de status

e estabilidade para os chineses, que, por tradição, têm no núcleo familiar a sua referência

maior. A pressão em torno do casamento, porém, já não é só dos pais do casal. Desde que

flexibilizou, no início de 2016, a política do filho único, em vigor há quase quatro décadas, o

Partido Comunista quer que a população volte a crescer aceleradamente.

Internet: <www.bbc.com> set./2017 (com adaptações).

Considerando que o fragmento de texto acima tem caráter unicamente motivador, disserte acerca

do declínio da política do filho único na China. Ao elaborar seu texto, aborde os seguintes aspectos:

1 consequências da política do filho único durante o período de vigência da lei que a instituiu;

2 transformações na estrutura socioeconômica chinesa que explicam a diminuição do

crescimento da população; 

3 atual dinâmica demográfica na China e seus impactos no território e na economia nacional.

Extensão máxima: 60 linhas

[valor: 30,00 pontos]
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QUESTÃO 2

Nas últimas décadas, o setor agrícola brasileiro cresceu rapidamente com base na

produtividade, bem como na expansão e consolidação da fronteira agrícola nas regiões

Centro-Oeste e Norte do país. Além de atender ao mercado interno, a produção agrícola

destina-se à exportação, com a participação de novos parceiros comerciais. A agricultura no

Brasil contribui, ainda, de forma importante para o fornecimento de energia no país. A

utilização de energia renovável da agricultura está composta principalmente por biomassa,

pela energia hidráulica e pela lenha. Toda essa trajetória de expansão está associada a

pressões ambientais sobre o território brasileiro e seus recursos em escala de modo

nenhum desprezível, o que suscita a preocupação com o consequente comprometimento da

capacidade produtiva dos agroecossistemas, resultante de diversos sistemas de lavoura

praticados nas diferentes regiões do país. Assim, os impactos ambientais associados ao setor

agrícola tornam a ampliação do debate sobre meio ambiente e desenvolvimento necessária,

o que envolve não só as relações entre gestão ambiental e agricultura, mas, igualmente, a

agenda diplomática de diversos países e a pauta das negociações intergovernamentais.

Considerando a necessidade de exame da política ambiental no contexto produtivo do país, disserte

sobre a problemática acima apresentada, incluindo exemplos específicos e abordando as

características de ecossistemas brasileiros e a necessidade de um efetivo gerenciamento ambiental.

Em seu texto, atenda, ainda, ao que se pede abaixo.

1 Evidencie os impactos ambientais relativos às atividades agrícolas praticadas nas diversas

regiões brasileiras, levando em conta biomas, ecossistemas e domínios encontrados nessas

regiões, já que assumem caráter diferenciado conforme condicionantes locacionais.

2 Comente a necessidade de gerenciamento ambiental efetivo frente aos custos ambientais

associados à implantação de modelos agrícolas intensivos na utilização de recursos naturais,

ressaltando o papel fundamental das políticas ambientais no Brasil.

3 Discuta a incorporação da variável ambiental na evolução das trajetórias tecnológicas na

agricultura a partir do paradigma da sustentabilidade e a exigência de marcos fundamentais

para a gestão ambiental no país.

4 Comente sobre os custos ambientais da inserção do Brasil no mercado global, bem como as

possíveis restrições ambientais de caráter comercial, e o atendimento ao crescimento da

demanda interna relativamente aos produtos agrícolas, considerando a segurança alimentar

e energética.

Extensão máxima: 60 linhas

[valor: 30,00 pontos]
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QUESTÃO 3

Na América Latina, particularmente, tem-se observado um processo de transformação territorial

decorrente das novas dinâmicas econômica, demográfica e urbana, resultantes das novas lógicas

advindas da reestruturação produtiva tanto na indústria quanto na agricultura. Considerando esse

contexto, disserte sobre os principais processos, dinâmicas e variáveis responsáveis pelas mudanças

que vêm ampliando a articulação, interna e externa, dos países latinos. Em seu texto, aborde:

1 a redefinição das dinâmicas territoriais decorrentes dos processos do crescimento

demográfico;

2 a redefinição das novas dinâmicas territoriais: industrial e agrícola, regional e urbana.

Extensão máxima: 40 linhas

[valor: 20,00 pontos]
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QUESTÃO 4

Uma alternativa para tratar a questão regional é buscar defini-la no quadro da

integração territorial, que manifesta a síntese concreta dos processos de divisão técnica e

social do trabalho, de concentração produtiva e de centralização financeira do território. O

conceito de território pressupõe a existência de relações de poder, seja definidas por relações

jurídicas, seja definidas por relações políticas ou econômicas.

Questão regional e gestão do território no Brasil. In: I. Castro, P.

Gomes e R. Corrêa. Geografia: conceitos e temas. Rio de Janeiro:

Bertrand Brasil, 2010, p. 207-38 (com adaptações).

Aplicando as concepções do excerto acima à economia espacial brasileira do período 1960-2017,

explique como a transferência da capital federal para Brasília — inaugurada em 1960 — redefiniu,

em âmbito nacional, as dinâmicas regionais e influenciou a integração do território e a centralização

espacial-financeira.

Extensão máxima: 40 linhas

[valor: 20,00 pontos]
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